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(Ciuj, szeptember 17. Saj. tud.) 
Ma hirek terjedtek el Kolozsváron 
arról, hogy a liberális kormány el- 
határozta lemondását, miután a 
külföldi kölcsön tárgyalásal meg- 
hiusultak volna. A régenstanács a 
hbirek szerint, amely a délutáni la- 

vagy holnap ki is nevezné az uj 
kormányt. Averescn tábornok 
volna a hirek szerint az uj kormány 
elnök, aki a liberális kormányba 
belépett volt nemzeti párti minisz- 
tereket megtartaná. ; 

Az esti órákban olyan további 

rökben, hogy az uj Averescu kor- 
mányban lorga és Titulescu is tár- 
cákat vállalnának. A hirek elfen- 

vüt. vartották magukat, a kormány kö- 
ho- reiben azonban határozott cáfola- 
y tokattadtak ... 
tál i 

Mit mondanak Averescuék? 
A Mai Világ kolozsvári és buka- 

resti szerkesztőségei az összes il- 
letékes helyeken érdeklődtek az 
elterjedt hireket illetőleg és a kö- 
vetkező információkat állithatjuk 
egymás mellé. 
A néppárton a következőket 

közlik: 

Tény, hogy a néppárt Bizonyosrai 
veszi a liberális kormány közeli 
távozását és a néppárt kormányra- 

jást utását. A néppárt több izben fel- 
Régi aánlotta a nemzeti parasztpártnak, 
iyát hogy lépjen vele megegyezésre, a 
zvet kisérletek azonban a parasztpártiak 
va intrazigenciáján meghiusultak. A 
elő- néppárt nem hiszi, hogy a kormány- 
je válság már aktuális volna, mert a 

kölcsöntárgyalások még nincsenek 
befejezve, Nincs kizárva, hogy a 
héppárt a parlament megnyitása 

me előtt valóban megbizást kap kor- 
veb mányalakitásra, amikor is kötele- 
vel zettséget vállal arra, hogy egyideig 
kal még a jelenlegi többséggel kormá- 
kot nyoz együtt s csak télen vagy ta- 
ság Vasszal oszlatja fel a parlamentet. 

galó igaz, hogy Averescu tábornok 
nne- zivesen látja kormányában mind- 
zebb azokat, akik az ő programját elfo- gadják. . 

latkozata. 
A nemzeti parasztpárt 

x 

pokban látott napvilágot, már ma 

lirek terjedtek el a nolitikai kö- 

zéki körökben egész nap folyamán 

A nemzeti parasztpárt nyi- 

15.-ig meglesz 

- A hir fenti formában nem igaz. 
Bukarest információink egészen 
másként szólnak. A kormány való- 
ban megbukottnak teküinthető s 
igen valószinü, hogy már a parla- 
ment megnyitása előtt távozik he- 
lyéről. 
-Bratianu Vintila őriási erőfe- 
szitéseket tesz, hogy megakadá- 
lyozza a nemzeti parasztpárt kor- 
mányrajövetelét, legalábbis addig, 
mig a választójogi törvényt nem 
módositják. E törvény szerint 
ugyanis rendes választások esetén 
a nemzeti parasztpárt a mandátu- 

mok 90 százaléká 
a miniszterelnök azt javasolta, hogy 

hivatalnokkormány vegye 
át az ügyek vezetését és 
kormányozzon a liberális 

választói tör- 
vény módositásáig, 

amelynek megtörténte után a nem- 
zeti parasztpárt venné át a hatal- 
mat. Az egyetlen vitás kéndés még, 

tovinnégek Ezért 

A mai minisztertanácstól 
döntő elhat ározásokat várnak 

Tegnap kormányváltozásról érkeztek hirek, amelye- 
ket a kormány erélyesen cáfol -- A nemzeti paraszt- 

párt szerint hivatalnokkormány alakul, amely mó- 
dositja a választójogi törvényt, azután Maniu követ- 
kezik -- A néppárt reményei -- Az ellenzék szerint 
a kölcsön meghiusult, a kormány szerint október 

Hogy a választásokat is a Hivatal- 
nokkormány vezesse e le vagy a 
nemzeti parasztpárt. . 
És mi kényszeritené a kor- 
mányt arra, hogy távozzék? 
- A kölcsön ügye. A németek 

felajánlották a kormánynak, hogy 
ők hajlandók jóval kedvezőbb köl- 
csönt adni, mint a framciák. 

Ennek ára azonban az, hogy 
visszaadják nekik a Steaua 
Romanát, Reschitzát és a többi 

liberálizál német vállalatokat. 

Ezt az ajánlatott Bratianu Vin- 
tila nem tudja elfogadni és nem 
tudja visszautasitani. Más módon 
pedig nem juthat a kölcsönhöz, mi- 
után a Blair csoport meggondolta 
magát. 
- A nemzeti parasztpárt haj- 

landó a néppárttal koalicióra lépni? 
- Nem. csak egyedül alakitunk 

kormányt, - fejezte be a nemzeti 
parasztpárti vezérpolitikus. 
A kormány hivatalos közleményei 

Szerkesztőség ős Eadőlivalal 
stz. Bob t(volt Kismester u.) 
Mo. 2. Szerkesztősén délulán 
hat óra után St. Regina Ma- 
ria (v Deák Ferenc u.) No.38 
szám. - Telelen: Nappal 508, 

este 194 - Előöfizetési ár: 
egész évxe 300 lel, félévre 420 

leh negyedévre 228 loj és egy 
hónapra 89 lel. Külföldre 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarilfa szerint - 
Anpróhirdetes egy szó 2 lel. 
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erélyesen cáfolják azokat a híre- 
ket, amelyek szerint a kormány- 
változás küszöbön áll és alaptalan- 
nak mondja azokat a verziókat is, 
amelyek a kormányutódlásról meg- 
jelentek a különböző ellenzéki la- 
pokban. A Viitorul azt irja, hogy 
e hirek komolytalanok és annyi- 
szor ismétlődnek, hogy szükségte- 
len a komoly cáfolat. 
A kategórikus cáfolatolk dacára 

laz Adeverul, Lupta és más lapok 
ismételten irnak a konmány lemon- 
dási szándékairól és tudni válik, 
hogy a miniszterelnök még a parla- 
ment összeülése előtt la fog mon- 

Hratlanu miniszterelnök Ha- 

zett külföldi utjáról. A pályaudva- 
ron számos miniszter és kormány- 
párti politikus várta. A délelőtt fo- 
iyamán a miniszterelnök találko. 
zott Duca ideiglenes miniszterelnök- 
Kkel. Holnapra összehivták a mi- 

niszter tanácsot, amely hir szerint 
fontos elhatározásokra fog jutni. Al' 
Rador hivatalos közleménye sze- 
rint illetékes körök remélik, hogy 
két héten belül a kormány kedvező 
hireket fog adhatni a kölcsönről, 
amely október 15-ig realizálva lesz. 
A miniszterelnök ma délután öt, 

órakor fogadta a Berlinben tárgyaló 
román pénzügyi delegáció tagjait, 
akik informálták őt a tárgyalások 
állásáról. A Rador szerint „való- 
szinü, hogy a kormány ellenjavas- 
latokkal fog felelni a német javas- 
latokra, amelyek hivatva lesznek az 
két állam közötti kötelezttségeket 
kölcsönösen és véglegesn lIikvi- 
dálni". 

Minél hamarabb ki kell üriteni a Rajmna- 
tartományt - mondja Cushandurm 

Briand szerint Európa békésen halad a háboru Uikvidálása felé 
(Genif, szeptember 17.) A locarnói 

hatalmak és a német delegáció tegnapi 

értekezletével Genfben egyelőre lezá- 
rultak a rajnai kiüritésre és a jóváté- 

telekre irányuló tárgyalások. Beavatott 
helyről közölték a lapokkal azokat a 

feltételeket, amelyekben a tárgyalófe- 
lek megállapodtak, Ezek a következők: 
4. A hatalmak és Németország hiva- 
talos tárgyalásokba kezdenek a német 
kancellár azon követelésének ügyében, 

a atalmak a Rajna-vidéket a ver- 
saillesi szerződésben megállapitott 

időpont előtt üritsék ki. 

2. Szüksége mutatkozik-e annak, Hogy 
a jóvátételek teljes és végleges rende- 
zése ügyében a hat állam pénzügyi 
szakemberekből álló bizottságot küld- 
jön ki? 3. A kártéritést megállapitó és 
egyeztető bizottság összeállitását, mü- 

ködését és tárgyalási anyagát a későb- 
bi tárgyalások során állapitják meg. 

Az értekezlet végén a részt vevők 
nem nyilatkoztak a sajtó részére. 

e vegre- 
hajtó bizottságának egyik tagja a 
övetkezőket mondottas .bíi 

(Gent, szeptember 17.) A lapok a 
tegnapi értekezletről kiadott hivatalos 

kommüűnikét boncolgatják, A Le Jour- 

nal de Geneve megállapitja, hogy 
a kommünikének a hivatalos tár- 
gyalások megindulásának bejelen- 
tésére vonatkozó része nagy je- 
lentőségü esemény Európa politi- 

kai életében és hatalmas előreha- 
ladást jelent 

Dules Sauerwein, a Lea Matin 
publicistája tegnap kérdést intézett 
Briand francia külügyminszterhez.a 
locarnói hatalmak értekezlete után 
az eddigi eredményekről. Briand ki- 
jelentette, hogy, 

a tárgyalások a várakozások- 
nak megfelelő mederben foly- 

nak 
és remény van arra, hogy Európa 
békésen haladjon a háboru likvidá- 
lása felé. 
A publicista különben arról cik- 

kezik, hogy a locarnói hatalmak 
megkisérlik a jóvátételek ügyét 
Amerika bevonása nélkül megoldani 

s arra törekednek, hogy a raj- 
nai megszállás feloldása előbbi 
kérdésben tiszta helyzetet ta- 

láljon. 
(A Francia baloldali lapok áltas 

lában optimisztukusan itélik meg al 
helyzetet és mindannyian megálla- 
pitják, hogy Genftben, most sok dip- 
lomáciai formaság mellett mégis 
történt valami a rájnai kérdés meg- 
oldása érdekében. 

Anglia a Rajna-tartomány ki. 
üritése mellett foglalt állást 

(London, szeptember 17.) Cushan- 
dum angol külügyminiszter a sajtó 

képviselői előtt részletesen ismertette 
a Rajna-kiürités ügyében tartott tár- 

gyaláson elfoglalt hivatalos angol ál- 

láspontot. Eszerint Anglia arra töre- 
kedett, hogy a Rajna-tartomány kiüri- 
tését minél hamarabb keresztülvigyék, 
egyidejüleg pedig azon reményének 

adott kifejezést, hogy a jóvátétel 
ügyét is sikerülni fog majd rendezni. 

Anglia nyomatékosan hangsulyozta, 

hogy a kiüritésnek, különösen pedig a 

második zóna kiünitésének a lehető 

leggyorsabban meg kell történnie, az- 

után pedig a jóvátétel kérdését kell 

megvitatni. Amennyiben ez kielégitően 
sikerülne, csak aztán kerülhet szóba 

a harmadik zóna kiüritésének kérdé- 
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rolui katholikus orszátos nady 
ávülés utolsó napjai 

Az előadások és ünnepségek -- Inditván) 
a Brassói Lapok bojkottjára és tümtetést rendez- 

tek Gyárfás Elemérnek 
(Carei-Nagykároly, szept. 17. 

A Mai Világ tudósitójától). A Ka- 
tholikus Népszövetség és a nagy- 
károlyi piaristák preciz rendezésé- 
ben szombaton délután programm- 
szerüen folytatódott az országos 

nagygyülés. Délután 3 órakor, Ma- 
yer Antal apostoli kormányzó el- 
nöklete alatt a szocialis szakosztály 
ülésezett, amelyen Oszvald Pál 
igazgató Kolping Adolfról, a szo- 
ciális nevelésről, Dr. Németh Gyula 
nagyváradi kanonok, pápai prelá- 
tus szociális kurzusokról tartottak 
előadást. Dr. Pál Árpád képviselő: 
a társadalmi osztályharc és a kat- 
holicizmusról tartott előadást még, 
Tietán Leonárd volt kolozsvári 
tartományi főnök, az anyaság kul- 
tuszáról tartott igen érdekes vallási 
megvilágitásu ostorozó beszédet. 
Délután 5 órakor az irodalmi 

szakosztály ülésezett, amelyen dr. 
Karácsonyi János c. püspök, nagy- 
prépost elnökölt. Ross Károly gyu- 
lsfehérváni tanár a katholikus iro- 
dalom további teendőiről tartott 
előadást. Dr Pakots Károly szat- 
mári irodaigazgató a katholikus 
hnók szövetségéről, szükségéről és 
lehetőségéről beszélt és tett indit- 
ványt egy népszövetségi lap meg: 
tnditására. Ez az inditvány robban- 
totta ki 

nem egészen véletlenül a Bras- 
sól Lapok ellen és Gyárfás Ele- 
mér dr. mellett az országos 
nagygyülés tüntető megnyilat- 

kozását. 
Ugyanis Gálffy Sándor nagyvá- 

radi kórházi lelkész a népszövetségi 
lap meginditásának szükségességé- 
ről tett inditvány alátámasztá- 
sára fölemlitette, hogy a lapra azért 
is szükség van a népszövetségnek, 
hogy legyen eszköze megvédenie 
egyházi és világi vezéreiket bizo- 
nyos esetekben. Így példának hozta 
fel a Brassói Lapokban nemrég a 
katholikusok egyik világi vezérét 
ért támadást. A közönég - dacára 
hogy a felszólaló név nélkül tette 
meg felszólalását - egy pár vezető 
személy kezdeményezésére Gyárfás 
Elemér dr-t éljenezni kezdte, mig 
a Brassói Lapokat „le vele kiáltá- 
sokkal illették. A percekig tartó 
tüntetés elmultával 

és az elért hatás következtében 
Gáffy Sándor felhivta a nép- 
szövetség tagjait, hogy a Bras- 

sói Lapokat bajkottálják. 
eee. 

Elegáns 
szőrme- 

modellek 
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A botrányos felszólalás tárgyso- 
rozaton kivül szerepelt s a közgyü- 
lés szerenesére nem döntött felette. 
A tárgyilagos szemlélő megállapi- 
totta azt, hogy a tüntető megnyi- 
latkozás nem volt ugyan tárgy- 
sorozatba véve, de bizonyos, hogy 
alaposan elő volt készitve és mes- 
terségesen volt megrendezve. 

Hangverseny. 

Szombaton délután 6 órakor a 
katholikus templomban templomi 
hangverseny volt, amelyen Zsisz- 
man Rezső orgonamüvész, Geszte- 
rédy Ferenczné v. operaénekesnő, 
Hoffmann Ferencz hegedüműüvész 
Chirvai György operaénekes, Lu- 
kovics Andnásné énekmüvésznő és 
különböző énekkarok szerepeltek, 
amelyek mind müvészi élvezetet 
nyujtottak. Éste a szinházban disz- 
ünnepélyt rendeztek nagyszerü mü- 
sorral, melynek kiemelkedő része 
vVolt: N. Teszitor Nóra előadása. A 
kitünően sikerült esti előadást a 
nagygyülés méltó befejezéseképpen, 
vasárnap este megismételték. 

A tábori mise. 

Vasárnap, a nagygyülés utolsó 
napján, az idő az elmult esős nap 
után kedvezőre fordult és igy a 
város nagypiacán megtartott tábori 
mise megtartható volt. 
A környék falvai templomi zász- 

lóik alatt vonultak fel és a hatalmas 
piacteret betöltötték az idegenből 
és a városból kiözönlött katholikus 
hivek. A tábori misét dr. Magyary 
e ett 

pápai prelátus, Pacha Agoston te- 
megvári apostolikormányzó helyet- 
tesse pontifikálta, még szentbeszé- 
det Patay József piarista rendfőnök 
tartott. A tábori mise végeztével, 
ugyancsak a város piacterén disz- 
gyülés kezdődött, amelyen gról 
Majláth G. Károly püspök elmökölt. 

A püspök beszédében, a Katho- 
likus egyház iskolafentartási 
jogát hangsulyozta ki és az 
skolához való tántorithatatlan 

ragaszkodást. 
A diszgyülés további részén, 

Török Ferencz gyergyói plébános 
volt képviselő és dr. jakabfíy Ele- 
mér tartottak vallásos irányu be- 
szédeket. 
Delután folytatódott a diszgyülés 

második része, amelyen Magyary 
pápai prelátus elnökölt és mondott 
a kereszt ragaszkodásáról buzditó 
beszédet. Dr. Schlagetter szatmári 
orvos, Trefán Leonárd és dr. Gyár- 
fás Elemér szenátor hitbuzditó be- 
szédei fejezték be a diszgyülést. 

Vasárnap délután 5 órakor Kez- 
dődött az országos nagygyülés leg- 
kiemelkedőbb megnyilvánulása: az 
eucharistikus körmenet, mely a vá- 
ros méhány uccáján keresztül ve- 
zetett és amelyen résztvettek mint- 
egy tizezeren. A körmenetben részt 
vettek: gr. Majlátn püspök, dr. 
Mayer Antal apostoli konmányzó és 
a köbbi egyházi és világi előkelő- 
ségek. 
Az országos katholikus n 

lés a vasárnap elkas ayez 
hangversennyel véget ért. 

Ezernyolczszáz ember esett áldozatul a közép- 
amerikai tornádó pusztitásának 

. . 

Több százmillió dollár a kár - Floridában 
kihirdették az ostromállapotot 

(London, szept 17. A Mal Vilá 
tudósitójától). A Reutter távirati 
iroda newyorki jelentése szerint a 
tornadó és szökőár pusztitása Porto- 
Rico területén sokkal borzahnasabb 
volt, mint az első jelentésekből 
gondolni lehetett. A távirati és te- 
lefonösszeköttetést még mindig nem 
sikerült helyreállitani, de már meg- 
bizható jelentések érkeztek az ál- 
doózatok számáról és a károk nagy- 
ságáról. A szigeten az elemi csa- 
pásnak ezernyolcszáz ember esett 
áldozatáut A lakósság fele hajlék- 
talan, mert egész városnegyedek 
omlottak össze és falvakat és vi- 
rágzó farmokat pusztiított el a vi- 
har. A kár ültetvényekben megha- 

lsellelősllelelele 
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Az ország minden részében óvadékképes 

vezérügynököket keres 
a Marosvásárhelyen müködő 

Spernaim: 
a . 

Biztositó Vársaság. 
18 Tökeéi a marosvásárhelyi Agrár Takarégpénztárnál zárolt betét- e] 
lő ként kezeltetnek. Üzletmenetét a társadalom vezetőrétegeiből 
a alakult ellenőrzőbizottság felügyeli - Ajánlatok: „Sperata" 

Biztosító Társaság, Tárgu-Mures, (Agrár-palota) intézendők. 

ölelelelelelel 

ladja a 100 millió dollárt. Annak 
ellenére, hogy a hatóságok ma 
kellő időben intézkedést foganato- 
sitottak, az élelmiszerek drágulása 
ellen, áruk 3 nap leforgása alatt 
megháromszorozódott. A hatósá- 
gok több előfordult fosztogatási 
eset miatt kihirdették a statáriu- 
mot. 
A tornadó gyöngült sebess 

hulláma eljutott Floridába ént 
ott az eddigi jelentések szerint 
nagyobb kárt már nem okozott. 
Sebessége kisebb 00 angol mér- 
földnél. Miami a lás tengeri 
haxusfürdő csaknem teljesen kihalt. 
Az utóbbi négy napon repülőgépen, 
autókon és expresseken több, mint 

leleleleleeeelei 
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tétettek 

ai ak vannak ér vényben. 

ClujKelozsvár, szeptember 19. 

20.000 ember hagyta el a világ. 
fürdőt. 

(Berlin, szept 17.) A Woltf táv. 
irati iroda Ric de janeiról jelentése 

Nagy Antillák szigetcsoportjától 
nem északnyugati, hanem délnyu. 
ma irányt vett. Florida területe 
y mentesül az ujabb pusztulás. 
től. A Nagy-Antillak sz port- 
fával még mindig nem állott helyre 
az összeköttetés. Kerülő uton Cu. 
bából mindössze azt a hirt közöl : 
ték, hogy Chamberlain angol kü.- Ma 
lügyminiszter h elérte Cubát na 
és Havannában az elnök fogadta az Kül 
angol külügyminiszter látogatását. hat 

név 

Portórikóban csak 250 ha- aki 
lott volt. Tas 

Késő este érkezett távirat sze- 
rint a katasztrófárol érkezett hirek ség 
tulzottaknak bizonyultak. Porto. ér 
Hcói menekültek elbeszélése sze- 
rint a halottak száma kétszáz ötven 
az anyagi kár pedig az eddigi becs- ( es 
fések szerint hatvánöt millió doil 
lár. Floridában nem volt embráldo- fők 
zat, mivel a lakósság nagy része a 
vihar hirére elhagyta a várost. , 

MOZIVILÁG 
ssssssssssss,s,s,s,... i 

val 

Az ősziszezonelsőfilmje: ról 
két Douwia yatrbanks 

sé 
Lapunk egyik előző számában 

hirt adtunk arról, hogy a közel- pe: 
jövőben intenziv módon megkez- ' 
dődik a filmszezon, ami a csiga- 
lassusággal muló ugorkaszezon után tól 
valósággal üditőleg hat Kolozsvár pé: 
művészi életében. Az őszi szezon- im 
nyitás most már véglegessé vált. ha; 
A Select-és Uránia-mozgók ugyanis ság 
elhatározták,hogy esütörtökön, szep- 1 
tember 20-án megnyítják őszi szez rát 
zonjukat, amelynek repertoárja tele elf 
van az idei év filmtermékének leg- tel 
pompásabb darabjaival. 
Mindkét mozgóképszinház egy- zal 

egy Douglas Fairbanks film bemu- ten 
tatásával kezdi meg szezonját. A sen 
Select-mozgó szeptember hó 20-án fén 
kezdi vetiteni „A királynő lovugja" ma 
cimü filmet, amely id. Dumas Sán- tud 
dornak a „Három testőr"" név alatt éle 
ismert világhirü regénye nyomán 
készült. A superfilmet EFred Niblo 
rendezte, ugyanaz akinek munká- 
ját a Ben Hur, a Kaméliás hölgy éle 
és más nagy világfilmek nagyszerü ror 
rendezése dicséri. mi 
Ugyanakkor az Uránia-mozgóa nai 

„Nekete kalóz"' cimü ugyancsak sok 
Douglas Fairbanks film vetitését örr 
kezdi el, amely repriz ugyan, de ras 
nagy érdeklődés nyilvánul meg 
iránta, mert a film tele van szebb- mé 
nél-szebb felvételekkel, amellett, a 
pedig a cselekménye is olyan frap tek 
irozó, hogy minden tekintetben az 

Elnerni a világfilmek kritériumát. Re 
A „Három testőr"-t a sajtó szá- fal 

mára szerdán este 11 órakot mu pé: 
tatja be a Select-mozgó, amelynek lit 
igazgatósága az ujságirókat, azok nel 
feleségeit, valamint a hatóságok 
reprezentánsait a Mai Világ utjá ke 
hivja meg a bemutatóra. he 

* rü 

A kolozsvári SELECTés URÁNIA 
mozgószinházak szeptemcer hus24 
dikán, csütörtökön nyitják meg idei 
őszi szezonjukat. A szezonnyitássil 
egyidejüleg életbelép a téli rend- 
szer, ámelyet a nyári hónapokrá 
felfüggesztettek. ilyenformán 37 
előadások kezdete naponként megint 
délután 3 óra. 3-65-ig a zártsz6 
ára 20 lej, páholyülés 30 lej, 3 
többi előadásokra a régi belépti 
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Savu lon csendőrk ápi bezárva csak nem hagyja magát, mert 

nem birja elviselni a rabságot. ár a Mai Világ munkatársának 
elmondja Balán eltogatásának hiteles történetét 

A Balant ölő káplár megkapta a 30.000 lej vérdijat 
4A4 bandita halálra itélte az összes fogarasi csendőröket 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. A 

Mai Világ tud.) A rablógyilkosok ha- 
mar fogalommá növik ki magukat. 
Különösen Balan, az Oltvidék rettegett 
haramiája az, aki nevét országos hir- 
névre emelte és hiressé tette azokat is, 

akik hosszas üldözés után elfogták. 

Tagadhatatlan, hogy a Balan-ügy 
egyik főszereplője Savu Ion csendőr- 

káplár, aki férfias bátorságáért vitéz- 
ségi érmet kapott és egy nagysumma 

pénzt. 

Ez a hires haramiaölő - Savu lon 
- tegnap Kolozsváron járt és felke- 

reste a lapokat, hogy emlékül elkérje 

azokat a lappéldányokat, amelyekben 
róla irtak. : 

Beszélgetés a szabadságra 
" induló Savu lon esendőr- 

káplárral 
A nagy katona szerény és ugy tün- 

teti föl bravuros tettét, mintha csak 
valami vidéki csirkelolvaj elfogatásá- 
ról volna szó. Kérdéseimre bemondja 
személyi adatait: 
- A szilágymegyei Nagynyires köz- 

ségben születtem és ma is ott lakom. 

24 éves vagyok, még nötlen, jelenleg 

pedig szabadságra utazom. 

- Megkapta már a jutalmát? 
-Meg. Davidoglu parancsnok ur- 
tól személyesen, harmincezer lejt. A 
pénz nagyrészét hazaküldtem szüle- 

imnek, egy keveset pedig magamnak 

hagytam, hogy harminc napi szabad- 
ságomat kellemessé tegyem. 
További beszélgetésünk folyamán 

rátér Balan, a veszedelmes haramia 
elfogatásának még ismeretlen részle- 
teire. 

- A Feketehalomban elkövetett bor- 
zalmas mészárlás után fejembe vet- 
tem, hogy elfogom Balant. Személye- 
sen nem ésmertem, mindőssze csak egy 
fényképem volt róla, amit állandóan 
magamnál hordtam. Augusztus 14-én 
tudta meg Balan, hogy üldözöm és igy 
életem állandó veszélyben forgott. 

Üldözés hegyen-völgyön át 
Kezdetét vette az üldőzés és a harc 
életre-halálra. Augusztus 18-án há- 
rom napi járásra voltam a haramia 
mögött. Egy csendőrtársammal éjjel- 
nappal gyalogoltunk a fogarasi hava- 
sok hatalmas bércein. Egy nap csend- 
örruhában jártunk, másnap pedig pa- 
rasztruhát öltöttüönk magunkra, 
- Hátunk mögött mintegy félkiló- 

méterre csendőrosztagok cirkáltak és 
a hegyeken keresztül nyomon követ- 
tek. A haramia tartózkodási hbelyét 
azonban igen nehéz volt megtalálni. 
Rejtekhelyéből nem mozdult ki, mert 
falusi parasztok, akiknek egyrészt 
pénzt adott, másrészt pedig megfélem- 
litelte öket, rendszeresen ételt vittek 
neki. 

- Elfogatása előtt két nappal vélet- 
lenül megtudtam, hogy Balan lejött a 
hegyek közül és a Strámbá-völgy kö- 

fül portyázik. Porosan, fáradtan, a 

tabb napos gyaloglástól és Hegymá- 
szástól, Ujsink község felé vettük 
utunkat. Megint parasztruhába öltöz- 

vem, mert az volt a határozott előérze- 
tem, hogy hamarosan találkozni fogok 
a haramiával. 
- Előérzetem nem csalt, mert két 

mapra rá megtörtént az összecsapás, 

amelyből Balan került ki vesztesen. 

Szemtől-szembe Balannal 

- A részletek már ismeretesek. 
Nagysink határában találtam rá Ba- 
lanra. Parasztruhában voltunk. Har- 
minc méternyi távolságból észrevett 

minket. Alsóruhában volt, mellette két 
fegyver feküdt. Amikor meglátott, 
fegyverét arcához emelte és ránkordi- 
tott: 

„Stail Cine suntetil" 
- Remegést szinleltünk. Ebben a 

pillanatban el voltam készülve a ha- 

lálra. Balan ugy tett, mintha agyon 

akarna lőni, Fürkészve kutatott és 
utánam érdeklődött. Azt mondta, hogy 

ahol megtalál, agyonlő. Miután köze- 

lebb engedett magához lábujhegyen 

járt és figyelmeztetett, hogy halkan 
beszéljünk, nehogy a csendőrök meg- 
hallják, 
-Nem láttátok a csendőröket? - 

kérdezte titokzatosan. - Nem tudjá- 
tok, hogy én ki vagyok? Balanhnak 
hivnak. De nem félek a csendőrök- 
től, mert egy héten belül a megye ösz- 

szes csendőreit kipusztitom. Különö- 
sen Savut, aki folyton nyomomban jár 
és üldöz. De erősebb vagyok nála." 
- A halálfélelmem elmult. Azt ha- 

zudtam, hogy munkát keressünk, az- 
tán, miután tiz lépésnyire eltávolodott 
tőlem, előhuztam revolveremet és lőöt- 
tem: a következő pillanatban Balan a 
földön reküdt vérző testtel. 
- Megfigyeltem, hogy Balan mind- 

végig izgatott volt, mintha ösztönösen 
érezte volna, hogy közelében csend- 

őrök vannak. ; . 

A bátor katona jutalma 

-Miután revolverem golyója lete- 
ritette, még mindig fölényeskedni pró- 
bált. Azt hangoztatta, hogy habár nem 

sikerült neki a csendőröket kiirtani, 

.OLDAn 

Savu lon csendőrkáplár precizen 

emlékszik Balan elfogatásának minden 
mozzanatára. Még azt is megmondja, 

hogy déli 1 óra 15 perckor huzta meg 

revolverének kakasát. 
Beszéd közben két hatalmaás aktát 

mutat elő, amelyet a csendőrtőparancs- 

nokságtól kapott. Az „oklevél" sző- 
vege: 

eNapi parancs! Tekintettel a 8. 
csendőrzászlóalj 740-1928 számu rap. 

portjára, amelyből kitünik, hogy Savu 
lon csendőrkáplán szüntelen és ész- 
szerű hajsza után szeptember 5-én a 

Strámbá-völgyben (Ujsink község 
Fogaras megye) elfogta loan Balant, 
a veszedelmes haramiát, aki az Oc- 
nele-Mane-i fegyházból való szökése 
után hat rablógyilkosságot követett el, 
terrorizálva és rémültbe ejtve Brassó, 
Fogaras és Szeben megyék lakosságát, 
elrendelem, hogy jelen napi parancs 

alapján a zászlóaljt összehivják és tu- 
dassák a katonákkal Savu lon csend- 
örkáplár bravuros, férfias és bátor cse- 
lekedetét. Davidoglu esendőrfőparancs- 
nok." yta 
Bucsuzunk a derék katonától. Savu 

lon melegen üdvözöl: 

- Balántól, ha nem többet, de meg- 
tanultam, hogyan kell viselkedni, ha 
az ember szemtől-szembe áll a halál- 

,.. Kisső nehéz tantárgy volt... 
s. m. 

A tegnapi tárgyalásom megdölt a nagy- 
váradi „Phöbnus vasgyár szírájkoló mumn- 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári hadbiró- 

ság tegnap délelőtt végre megkezdte a 

nagy munkásper érdemi tárgyalását. 
A lűnügyi perrendtartásnak megfe- 

lelően előbb a vádlottakat hallgattáik 

ki, A vádirat első pontja a nagyváradi 

„Phöbus" vasgyár munkásainak 

ügyét öleli fel, akiket azért állitottak 
hadbiróság elé, mert állitólag sztrájk- 
ra uszitották volna a gyár munkásait. 

Rozvány Jenő dr. kihall- 
gatása 

A tanukihallgatások során az első 
figyelemreméltó vallomás dr. Rozvány 
Jenőé, aki részletesen feltárta a „Phö- 
bus" vasgyári munkások sztrájkjának 

összes részleteit. Rozvány dr. rámu- 

tatott arra, hogy a vasgyár igazgató- 

sága a kollektiv szerződés lejártával 

valósággal provokálta a gyár munkás- 

ságát, hogy sztrájkot proklamáljanak. 

- A munkaügyi inspektorátusnál 
- mondotta Rozvány dr. - békéltető 

tárgyalások folytak, a gyár igazgató- 
ságával azonban nem sikerült meg- 
egyezni. A munkaügyi inspektor jegy- 
zőkönyveiből kitünik, hogy a hatósá- 
gok kategórikusan szabadkezet adtak a 
munkásságnak ügyük megoldására. 

- A sztrájktörvény szakaszai ki- 
mondják, hogy csak akkor büntetendő 
a sztrájk, ha az olyan vállalatnál tör- 
tént, amely nemzetvédelmi célokat 
szolgál. A „Phöbus" vasgyár azonban 
kimondottan magánvállalat, amelynek 

ő, Borsalino, Ircess, 
és más nyulszőr kalapkülönlegességekü nagy választékban érkeztek a 

Halapkiráluhoz, Diafa Unirii 24 
Eredeti Pichler-kalapok. Őszireklám: Bolyhos divatkalap 260 lej 

belső ügyeibe az állam ilyen szem- 
pontból nem avatkozhatik bele. A 

munkásnak legelemibb joga, hogyha 

indokolt, sztrájkot provokáljon, Ez so0- 

ha nem volt és nem is lehet bünte- 

tendő cselekmény. És különben is: a 
sztrájk több mint egy hónapig tartott 
és senkinek sem jutott eszébe hatósá- 

gilag közbelépni, mig végül is jöttek a 

választások és a hatóságok a sztrájkot 

csak ürügyül használták fel arra, 

hogy minket letartóztassanak. 

Vicol dr. a vallomás során pergátló 

inditványt tesz és kéri a hadbiróságot, 

hogy a többi vádlottakat ne is hallgas- 
sa ki, mert Rozvány dr, vallomásából 

tisztázódott az, hogy a „Phöbus" vas- 

gyári sztrájk nem volt büncselekmény 

és igy az arra való búzditás sem le- 
het az. 

Negulescu hadbiztos azonban kéri, 
hogy a hadbiróság a vádiratnak meg- 
felelőn tárgyalja le az ügyet. 

Ezután kihallgatják Ullmann Sán- 

dort, aki a vád szerint szintén inter- 
veniálni akart volna a letartóztatottak 
érdekében. Időközben azonban letar- 
tóztatták. 

Czellér Lajos a vasmunkások szer- 
vezetének titkára: az a vád ellene, 

hogy a sztrájkolók letartóztatása után 
Ullmannal, dr. Rozvánnyal és még há- 

rom másik társával együtt részt vet- 

tek a munkásotthonban egy titkos nép- 

gyülésen, amelyen kimondották, hogy 

egy demonstrációs küldöttséget me- 

nesztenek a vármegyei prefektushoz a 

Mossant 

kásai ellem emelt vád 
letartóztatottak 
érdekében, ; 

Czeller kijelenti, Hogy a munkásott- 
honban nem volt nagygyülés, hanem 
a letartóztatottak feleségei, gyermekei 

és egyébb hozzátartozói jöttek be meg- 
tört hangon könyörögve segitséget és 
megnyugtatásukra igéretet tettek nekik, 

hogy interveniálni fognak. Másnap 
mindannyiukat letartóztatták. 

Ugyanez a vád volt Bleicher Józset, 
Farnkas Mihály és Subianker nagyvá- 
radi munkások ellen, akik kijelentet- 
ték, hogy a nagyváradi rendőrségen 

azért vallottak saját maguk ellen ter- 
helően, mert megfélemlitették őket. 

e 

szabadlábrahelyezése 

Husz perceptort bocsájtottak el 
ma különböző visszaélések miatt 

(Bukarest, szeptember 17.) Bratianu 
Vintila miniszterelnök, pénzügymi- 

niszter, Bukaresbe érkezésekor átvizs- 

gálta a pénzügyminisztériumba érke- 

zett feljelentéseket, amelyeket a külön- 

böző perceptorok ellen tettek. A felje- 

lentések adatai alapján rögtöni hatály- 
lyal husz perceptort bocsájtottak el az 

állam szolgálatából, kik valamennyien 

visszaéléseket követtek el az állam és 

az adózók terhére, Az elbocsájtott per- 
ceptorok között több erdélyi is akad. 
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A marosvásárhelyi kisebbségi kultur- 
botrány hullámai 

Elbucsuztatták Szlávik iyazgatót -- Tetemre hivják 
a „láthatatlan kezek"-et 

(Ta.-mures-M.-vásárkely, szeptember 
17. A Mai Világ tud.) Marosváshely 
társadalma még mindig sajgó érzéssel 
szemléli azt a harcot, amely a katholi- 
kus főgimnázium körül keletkezett, az 
intézet fenntartásának vitája kapcsán. 
Amig ugyanis a tanári kar és a szülöi 
sziv a legnagyobb áldozatossággal kész 
meghozni a maga áldozatait a főgim- 
názium jövőjeért, az egyházi főhatóság 
és különösen Jaross Béla apátplebá- 
nos az intézet leépitését vette tervbe. 

Enek az utnak máris mutatkoznak 
káros következményei, mert a 

diákok tekintélyes száma a mai 

tfendszer mellett is iskola nélkül 
! maradt., 

Ha pedig az intézet felsőtagozatait be- 
szüntetik, a katholikus szülök képte- 
lenek lesznek a legjobb diákokat is to- 
vább tanittatni Vásárhelyen. A rokon 
kisebbségi kollégium ugyanis a maga 
diákjait sem tudja befogadni. 

Szlávik Ferenc főgimnáziumi igaz- 
gató odaadásnak és népszerüségének 
ugyan sikerült erre az esztendőre meg- 
menteni a marosvásárhelyi katholikus 
főgimnáziumot, maga az igazgató 
azonban áldozatul esett a felsőbbség 
elleni harcnak s vasárnap már el 
is hagyta székhelyét. A marosvásár, 
helyi társadalom ez alkalomból nagy 
szimpátiatüntetést rendezett a közked- 
velt igazgató mellett, akit 15-én este 
népes társasvacsora keretében bucsuz- 
tattak el. Számos beszéd hangzott el, 
melyben a távozó igazgatót ünnepel- 
ték s erős kritikák akkordjai mutal- 
tak, hogy itt valami olyan elhamar- 
ködoti tenykedés történt, ami fölött so- 
háig fognak háborogni a kedélyek. 

- Az idök változtak fölöltüönk, 
mondotta Kovács Elek városi tanácsos, 
lapszerkesztő - a felekezeti gondola- 
tok mai napság háttérbe szorulnak az 
általános kisebbségi és faji Erdekek 
mögött. Ianen van az, hogy 

én, a protestáns vallásn ember, 
ébpen agy érzem a vesztességel 
Salávik fölött, mint katholikus faj- 

testvéreim, 

- Furcsa rendeltetése a sorsnak, 
hogy amikor valaki befejezte alkotá- 
sát, akkor éppen arról a részről tá- 
madják, ahonnan elsősorban kellene 
értékelni. 

Majd Horváth Boldizsár tanár adolt 
Eifejezést a tanáti testület vesztességé- 
nek. Több felszólalás mutatott ráa ar- 
ra az általános tudatra, hogy Szlávik 
igazgató elhelyezését poliikai indok- 
ból eröszakolták ki azért, mert Berná- 
dyt a fögimnázium javára történt köz 
remüködéséért üdvözölte. 

Bernády György, aki szintén részt 
vett a bucsuvacsorán, refleklált a sze- 
melyével kapcsolatban elhangzoltak 
ra. Bár szemelyileg felelősséget nem 

valahányszor magyar faji érdek- 
ről van szó, szavát a jövöben is 
hallatni fogja illetékes helyeken, 
akár tetszik ex a másik oldalon, 

akár nem. 

Mest is ezt tette a lögymnázium ér- 
tkében, bár kijelentette, hogy mások 
jaártak és segiteltek a nyilvánossági 
jog elfemertetésében. 

Ueron András hangtalan ünneplésre 
tett igeretet, de nemi tenhet ki ak utel- 

ső tizesztendti tapasztalatai eföl, ami- 
kor Szlávik igazgató a harmadik, akit 
bucsuztatnak a főgimnázium éléről, 
melyet ugy szeretett és feltett, 
Kalkovics iparművész azt mondotta, 
hogy 

itt egy embernek a hatalmaskodó 
személyéről van szó, aki a téves 

iinformációk éles fejazéjével leznj- 
s totta a tlalomfat, 
amely utjába merészkedett : 

a sértett hiuság miatt 800 szülő 
siratta volna gyermeke jövőjét, 

Ha Szlávik Ferenc odaadó munkássá- 
ga és fáradhatatlan lelkiismeretessége 

meg nem menti a Halálna szant római 
katholikus fögimnáziumot. 

Szlávik Ferenc meghatottan köszön- 
te az elismertetést s arra kérte az egy- 
bejötteket, hogy továbbra is tartsák 
meg áldozatkészségüket a marosvásár- 
helyi katholikus főgimnázium fenntar- 
tása érdekében. 
A hajnali órákban tisztelőktől ki- 

sérve elutazott az igazgató a Seges- 
várra induló autóbuszon uj állomás- 
helve, Székelyudvarhely felé. A felke- 
tett szenvedélyek azonban nem csitul- 
tak el s a kulturbotrány hullámai még 
sokáig háborogni fognak Szlávik Fe- 
renc, a főgimnázium „harmadik áldo- 
zata' körül. 

.éetevt... 

A kolozsvári városi jééáyár bérlől olyan 
000 czer leljjel tarioznak a városnak, 
amelyeci beinkasszáltak és mégis fizetés 
-heluci egyezséget akarnak kölni 
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. A 

Mai Világ tudósitójától.) A kolozs- 
vári törvényhatósági bizottság szep- 
tember 24-iki közgyülésének prog- 
rampontjai között szerényen el- 
bujva szerepel a tárgysorozat ne- 
yedik pontja gyanánt a jéggyári 

vállalkozókkal való kiegyezés. A 
szerény kinézésü programpont mö- 
gött azonban egy egészen különös 
ügylet van elbujtatva, ami minden 
józanul gondolkozó polgár előtt tel- 
jesen érthetetlen. 
Arról van ugyanis szó, hogy a 
jéggyár hosszu ideig bérlők kezé- 
ben volt és a bérleti feltételek is 
egészen különösek voltak. A jeget 
ugyanis a város gyártotta saját re- 
zsiben és a bérlők pedig csak a jég- 
kihordást eszközölték és a pénzeket 
inkasszálták, amelyeket nem fizettek 
be a városnak. 
A jéggyár bérlői, Muresan és Albu 

urak a várostól készen kapták a 
jeget, a város jégkihordó szekereibe 
elogatták saját lovaikat és a jeget 

eladták. A pénzt, miután bérlők 
voltak, nem fizették be és adósok 
maradtak vele. Ilyenformán a bér- 
let egész jó üzletnek bizonyult, 
mert semmi rizikó nem járt vele, 
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nuillt 
ujonan átalakitva 

Dlamanstcin lázár 
női és férfi konfekció üzlete! 

női köpönye ek kéz, ondelés után 

Nacgy választék nől szörmebundákban 
vValódi női szőrmebunda. 
Elegáns női köpeny, szőrmével... 

Finom plüssköpeny, szőrmével.. 

ugyhogy Albu és Muresan urak 
egyáltalán nem törődtek azzal, hogy 
vevőkörüket kibővitsék. Csakis ez- 
zel a körülménnyel indokolható, 
hogy az idén nyáron a legnagyobb 
kánikula idején 12.000 tábla jég 
halmozódhatott fel a városi jéggyár 
raktáraiban, amely miután nem 
akadt rá vevő, csendesen olvadni 
kezdett és rövid idő alattaz aszalni 
tett 12.(000 jégtáblából mindössze 
5000 tábla maradt. A többi elolvadt, 
mert a bérlők megvoltak elégedve 
azzal, hogy a meglévő vevőktől in- 
kasszáltak és nem fizettek a város- 
nak. Ujabb klienturára nem volt 
szükségük ilyenformán. 

Ilyen előzmények után különös- 
nek tetszik, hogy az állandó választ- 
mány a törvényhatósági bizottság 
közgyülése eléolyan javaslatot ter- 
jeszt, amely a jéggyár bérlőivel 
való kiegyezést célozza, amikor 
mindkét bérlő inkasszálíta azt a 
pénzt, amellyel adós maradt a vá- 
rosnak és mindkettőnek jelentős 
vagyona is van, hogy a város kö- 
vetelését felhajthassa rajtok. 

Kiváncsian várjuk az állandó vá- 
lasztmány válaszát a jéggyár ügyé- 
ben. 
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Ciuj-Kolozsvár, szeptember 180. 

1I akkor 

tött mellényt és az egész 

gának és hozzátartozóinak 

női divatcikkeket, csipkét, 

denféle rövidárut. 

a pénzt is visszaadja 

4 Szerci-ec 

Siposnál 
iskola idényre megszaba- 

saját magál? 
) 

harisnyát, kötött-mellényt, 

szallagot fehérnemüt alsó- 

Vidékről levélileg is ren- 

SIPos 

vegyen neki harisnyát, kö- 

dult a gondjaitól! 

akkor Siposnál vegyen ma- 

pulovert, keztyüt, uri- és 

trico-ruházatot és min- 

delhet. Meg nem felelőért 

Oluj, Cal. Reg. Ferdinand 
8. sz. Telefonszám 720 

A CERrendszert csinált 
a fizetéslevonással való 

büntetésből 
Félhavi fizetésüket is le- 
vonják büntetésben a kis- 
fizetésü vasutasoknak 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. 
A Mai Vil tadősítójától ) Ör- 
szágszerte általánosan nyilvánul 
meg a CFR alkalmazottak között 
a panasz felsőbb hatóságai ellen, 
amelyek nagymérvü fizetéslevo- 
násokkal büntetik egészen apró 
hibákért a kisfizetésű nyomorgó 
vasutasokat. 
Ugy a műhelyi, mint a forgalmi 

személyzetet dóan pénzbün- 
tetésekkel sujtják, melyek között 
leggyakoribb az ezerlejes pénz- 
büntetés, de nem ritkák az olyan 
büntetések sem, melyeknek nagy- 
sága eléri a kisfizetésü alkalma- 
zottak havi fizetésének felét. A 
szerencsétlen vasutasok, kik ha- 
talmas főnökeik ellen nem tudnak 
védekezni, valósággal reá vannak 
szoritva a csalásra, a lopásra, 
mert a sorozatos fizetéslevonások 
folytán máskép nem tudják a leg- 
szerényebb keretek között sem 
biztositani megélhetésüket. , 
Désen Sajó CER muűhelyfőnök 

szokott ilyen drákói büntetéseket 
alkalmazni és többizben olyan 
OFR-alkalmazottakra, kiknek havi 
fizetése alig éri el a 3600 lejt, 
1800 lejes pénzbüntetéseket rőtt 
ki jelentéktelen hibákért. Hasonló 
anaszok hallszanak a tövisi, 
rassói, váradi, kolozsvári, szé- 

kelykocsárdi vasutasok köréből is. 
An éretü büntetések óriási 

elkeseredést keltettek a vasutas- 
személyzet között és számosan, 
különösen a mühelymunkások kö- 
zül, azzal a tervvel foglalkoznak, 
hogy kilépnek a vasut szolgála- 
tából, mert megélhetésüket veszé- 
lyeztetik a horribilis magasságu 
indokolatlan pénzbüntetések. 

vezérigazgatóságának 
sürgősen intézkedni kell, hogy be- 
szüntessék az indokolatlan fizetés- 
ljevonásokat, mert ez csak a vas 
utasszemélyzet demoralizálásához 
vezet. 

e.t. 

Mirdessen 
a Mai Világ-ban
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HIREK 
Az állami üzemek sza- 
poritják a munkanélkü- 

liek számát 
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. 

A Mai Világ tudósitójától.) A ko- 
lozsvári gyufagyár munkásai nem- 
régiben megalakitották szakszer- 
vezetüket és akciót kezdtek az 
irányban, hogy a gyár igazgató- 
sága kollektivszerződést kössön 

igazgatósággal nem vezettek ered- 
Eere a keollektivszerződés 
megkötése helyett megkezdődtek 
a gyárban a munkáselbocsátások. 
A kolozsvári gyufagyár leg- 

egyik napról a másikra, minden 
indokolás nélkül. Szakszervezeti 
körök állitása szerint a munkás- 
elbocsátás oka a kollektivszerző- 
dés ügyében meginditott mozga- 
lom volt. A gyufagyári munkások 
szervezete az esetről jelentést tett 
dr. Chirilla Joan munkaügyi ve- 
.......... 

Szemzáció! 
Az egéss világon ünnnepelt 38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
(Platoff) 

egyetlen hangversenye szeptember hó20-án 

a cons O-filmszinházban 
............. 
zérfelügyelőnek, kit felkértek, hogy 
interveniáljon a gyufagyár igaz- 
gatóságánál az elbocsátott munká- 
sok érdekében. 
A gyufagyári munkások szerve- 

zetének beadványa rámutat arra, 
hogy az állami üzemeknek nem 
szabad szaporítani a munkanélkü- 
lek számát és az esetben, ha a 
termelést csökkenteni volt kényte- 
len a syár igazgatója, akkor a 
munkaidőt kellett volna redukálni 
és nem a munkások számát. 
Dr. Chirilla Joan munkaügyi ve- 

zérfelügyelő ma délelőtt felkeresi 
a gyufagyár igazgatóságát, hogy a 
kollektiv szerződés megkötése és 
az elbocsájtott munkások vissza- 
vétele érdekében interveniáljon. Ha 
a munkaügyi vezérfelügyelő inter- 
venciója sikertelen marad, akkor a 
konfliktus döntőbiróság elé kerül. 
- Buzdugan régens és Maniu 

Gyula megérkeztek Bukarestbe, Bu- 
karestből jelentik: Buzdugan 
György a m tagja ma 

[ 

vegesek 
Kertészek 
Épitészek a 

Kereskedők 
Uradalmak 

Gazdálkodók 
Földészek 

olcsó táblaüvet 
prima, kartelen kivül azonnali 
szallitásra kapható 

égenstanács 
megérkezeit Bukarestbe. Maniu 
Gyula a nemzeti parasztpárt vezére 

Diadalmas 
olaszországi turnéja 

után az egész világ álial 
ünnepelit 88 íiagu 

Eleeelelelelelelelelelelele 
Szenzációs esemény! 

DONI KOZAKKORUS 
(eLATorr)i 

egyetlem hangversenyét 
szeptember 20-án, csütörtökön 

este fél 10 órakor 
tartja 

Cons0-ILMSZINHÁZBAN! 
Jegyek elővételben megvalthatók a mozgó pénetáránatl. Telefon 388. 
Zsölye 200 lej, első hely 160 téj, második hely 120 lej 

KEREKES ERNŐ 
táblaüvegkereskedőnél, Cluj-Kolozsvar. - Telefon: 586 

Pénzügyi bojkottal fenye- 
geti a szerb kormány 

a horvátokat 
(Belorád, szeptember 17.) A kormány 

hivatalos nyilatkozatot tett közzé, 
amely szerint amennyiben a horvát 
paraszt demokratikus koalició pártve- 
zetősége valóban kimondaná a társa- 
dalmi bojkottot a kormány ellen, ugy 
a kormány 

. 

pénzügyi bojkott alá fogja helyez- 
ni a horvát területeket. 

Macek a hivatalos kommuünikével 
kapcsolatosan nyilatkozott és kijelen- 
tette, hogy a pénzügyi bojkottól nem 

e 

SZEPTEMBER20- 
tartja egyetlen hanguzsenyét a 38 tagu 

ŐN köz kofű 
a CORSs z snnásban 

Erdélyből szintén ma érkezett meg 
a fővárosban és fontos tanácsko- 
zást folytatott pártja végrehajtó 
bizottságával. 
- Jugoszlávia elismerte Achmed 

Zogu királyságát. Belgrádból jelentik: 
Kazidolse tiranai jugoszláv ügyvivő, 
- a ,Politika" érlesülése szerint - 
ma átnyujtotta Jugoszlávia jegyzékét, 
amelyben elismerték Achmed Zogu ki- 
rályságát. 
- Szeplember 20-án kezdődik a bu-' 

dapesti nemzetközi sakkverseny. Bu- 
dapestről jelentik: Szeptember 20-án 
kezdődik meg a budapesii „Siesta"- 
szanatóriumban Capablanca, Mar- 
schall, Steiner, Widmer és Spilman 
sakkbajnokok nemzetközi sakkverse- 
nye a magyar mesterjátékosokkal. 
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tfélnek, hiszen tiz esztendőn keresztül 
jólormán semmit sem kaptak a horvá- 
tok a kormánytól. Azonban ha a kor- 
mány hivatalosan is proklamálja a 
pénzügyi bojkottot, ugy 

Horvátország nem fog beszolgál- 
tatni az államkincstárnak adót 

Majd elválik, hogy melyik fel huzza 
a rövidebbet. 

Az adó be nem fizetése minden 
eselre komoly veszedelmet jelentene 
Jugoszlávia egységére nézve. 

- Harminc ház porrá égett egy 
csehszlovákiai faluban, Pozsonyból je- 
lentik: Tegnap éjjel Egyházharcsa köz- 
ségben tüz ütölt ki, amity a falu nagy 
részét elhamvasztotta. Harminc ház 
porráégett. Rengeteg házi állat és ta- 
karmány a tüz martalékává vált. Egy 
öreg ember, aki már nem tudott meme- 
külni az égő házból, szénne égett, Pár 
éven belül ez a második nagy tüzeset 
a faluban. 
........... 
niadakas elatsoresági ja siát 
yetlen hangvére szeptember egy k.. 

DONI KOZÁK KORUS 
(Platoff) 

a COR8O-filmszinházbaon 

- A spanyol repülők Bagdadtól 
Sevilláig repültek leszállás nélkül 
Párisból jelentik: Sevillai jelentés 
szerint a spanyol pitóták, akik a 
távolsági repülés világrekordjának 
megdöntésére egy héttel azelőtt 
startoltak, most visszatértek Se- 
villába. A pilóták elmondották, 
hogy az arabok az iraki királyság 
határán történt kénysezer-leszállá- 
euk alkalmával igen szívélyesen 
fogadtk őket. A spanyol repülők 
Bagdadból leszállás nélkül repül- 
tek Sevillába, ami ha nem is világ- 
rekord, mindenesetre szép teljesit- 

- Négy ujabb letartóztatás történt 
a petróleampanama ügyében. Buka- 
festből jelentik: A pelróleumpanama 
ügyében folytatott vizsgálat ujabb ér- 
dekes adalokat hozott a felszinte ás 
ujabb négy letartóztatást eredménye- 
zetlt. A vizsgálat megállapítótta, hogy 
a dombovitzai törvényszék iratlárából 
annak idején a pelröleumföldek terep- 
rajzát Gonstantin Simescu törvénysze- 
ki jegyző tüntette el Dumitriu Tömes- 
cu aljegyző segitségevel Az okmaányo- 
kat eltüntető törvényszéki jegyzőket 
Enescu vizsgálóbiró letartóztatásba he- 
lyezte, ugyszinten 1 Carmin ploesti 
telekügyneköl, valamint lon Georges- 
eut, akik ellen az a vád, hogy a pel- 
róleumioldek terenrajzainak ellonása 

ulán hamis tereprajzokat csempésztek 
az eredeti rajzok helyére. A vizsgáló- 

biró megkezdtle Dumitniu dombovitzai 
preflektus kihallgatását is, aki Dimitriu 
vasutügyi miniszternek a bátyja. A 

prefektus ellen nagyon sulyos vádakat 
emeltek. A petróleumpanamából kifo- 

lyólag ujabb érdekes ügyek keletkez- 

tek Hagiescu liberális képviselő ma 
feljelentette csalás miatt a bukaresti 

Uügyészségen Istrale Micescu ügyvédet, 
a petróleumpanamisták védőjét, aki a 

keépviselőház alelnöke. A feljelentés 
szerint a képviselőház alelnöke ügyvé- 
di minőségében egy ügylele érdekeit 
ugy képviselte, hogy csalárd módon 
annak házát megkaparintotta. Ezt a 
vádat az Universul már napokkal ez- 
előlt terjesztette a képviselőház alel- 
nökéről, ki. mint ismeretes, a petró- 
leumpanamából kifolyólag az Univer- 
sul tulajdonosának, Stelian Popescu 
igazságügyminiszternek legádázabb el- 
lenfele. 

Szülők 
leányaik és fiaik részére 
Iskolai harisnyát 
Iskolás szvettereket 
Iskolás egyenruhát 
Iskolás egyensapkát 
Iskolás egyenkötényt 

valamnt 
Iskolai intézetekben 

előirásos 

ágynemüt és fehérnemüt 
leány vagy fiuk ré- 
szére szolid árakon 
és tartós kivitelben 

csak a 

II 

Ban Cluj, 
Calesa Regele Ferd. 18. 

vásárolhat. 
...... 

Hadbiróság elé állitják a Ka- 
csó kertbeli verekedőket, akik a 
karhatalmat is inzultálták. Véres 
verekedés szinhelye volt vasárnap 
a Feleki-uton levő Kacsó-kert. Mu- 
latozás közben Logodi Antal ösz- 
szeszólalkozott Nagy Péterrel, Lo- 
godi több késszurással sulyosan 
megsebesitette Nagy Pétert. Ezzel 
azonban a véres „mulatság" nem 
ért véget, mert a mulatozók közül 

l- 

Szenyációe misorral tartja egyntlen nayy 

DONI KÖZÁK KORUS 
Platoff) 

szeptember 20-án 
a CORSO-filmezinházban 

többen megtámadták a csendőrö- 
ket. Mire Draghiciu Aurél vezetésé- 
vel megérkezett a rendőrség a ve- 
res verekedésnek több mint bét 
áldozata volt, akik közül Nagy 
Pétert haldokolva beszállitották a 
sebészeti klinikára, A rendőrség hat 
verekedő legényt letartóztatott, 

- Az emigráns orosz tudósok 
kongresszusa. Belgrádból jelentik: 
Az emigrációban élő orosz tudósok 
kongresszusa tegnap kezdődött meg 
a bölgrádi egyetlemen. A megnyi- 
tási ünnepen megjelent a ugo- 
szláv közoktatásügyi miniszter és 
képviseltette magát a Tudományos 
Akadémia is. A nagy számban 
megjelent közönség ovációban ré- 
szesítette a fajrokon tudósok gyü- 
lekezetét, A kongresszus nyole na- 
pig ülésezik Belgrádban és napi- 
rendjen az összes tudományi ágak- 
ban előadások keretében fogják 
ismertetnia legujabb eredményeket. 
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Letartóztattak a Fericirea biztosító intézet kolozsvári 
fiókjának igazgatóját 

Szegény munkásemberek pénze uszott el a regáti zugbiztositó 
száélhámosok üzelmein - A központ igazgatói is ülnek 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. 
A Mai Világ tudósitójától.) A gom- 
bamódra elszaporodottzugbiztositók 
garázdálkodásai ellen az erdélyi 
sajtó hónapok óta kampányt folytat. 
A sajtó harca azonban nem járt 
kellő eredménnyel, mert a regáti 
zugbiztositók kipusztitására az ille- 
tékes hatóságok csak nagykésőre 
tették meg a szükséges lépéseket 
és igy áll az a helyzet, hogy nap- 
nap után robbannak ki az ország 
különböző városaiban a legképte- 
lenebb biztositási visszaélések, ame- 
lyeknek középpontjában ezek a 
reciprocitási alapon dolgozó regáti 
zugbiztositó intézetek állanak. 
A biztositási botránykrónikájának 

legujabb részlete a Ploestiben mü- 
ködő és kolozsvári vezérügynök- 
séggel rendelkező „Fericirea" biz- 
tositó intézet bukása volt, amelyről 
machinációinak leleplezése után 
kiderült, hogy a legközönségesebb 
szélhámossággal milliókat szedett 
ki lecsapott szegény emberek zse- 
béből. 
Hogy mennyire letünt a csillaguk 

ezeknek a szélhámossági alapon 
müködő regáti biztositóintézeteknek 
mi sem bizonyitja jobban, minthogy 

a Fericirea biztosító ploesti-i 
igazgatóinak őrizetbe vétele után 
tegnap délben a kolozsvári fiók 
vezetőjét is letartóztatta az 

ügyészség, 

a fiók üzleti könyveit pedig bün- 
ügyi zárlat alá helyezte. 

Akcióba lép a kolozsvári 
iügyészség. 

Miután az egész országot hire 
járta, hogy a ploestii „Fericirea" 
megbukott, az igazgatóját pedig az 
ügyészség letartóztatta, a biztositő 
intézet kolozsvári fiókját volóság- 
gal megrohanták az érdekeltek. 
Miután azonban pénzüket nem 

kapták meg, a kolozsvári ügyész- 
ségen egyre-másra tették meg a 
bünvádi feljelentéseket, amelynek 
száma két nap alatt tizenhatra 
emelkedett. 
Az érdekelt felek panaszai nyo- 

mán - mint arról beszámoltunk, 
Boca királyi ügyész és Draghiciu 
Aurél rendőirigazgató a kolozsvári 
rendőrség bünügyi osztályának fő- 
nöke karhatalommal megjelentek a 
Fericirea" biztositó intézet Deák 
Ferenc uccai irodáiban és házkuta- 
tást tartottak. Az ügyészség és a 
rendőrség a házkutatás folyamán 
a zugbiztositó intézet összes köny- 
veit, kötvényeit és egyéb iratait le- 
foglalta. 
A lefoglalt könyveket és okmá- 

nyokat az ügyészségre vitték, ahol 
lepecsételték őket. A tényleges 
ügyészségi vizsgálat lefolytatására 
azonban nem kerülhetett sor, mert 
a kolozsváni vezérügynekség igaz- 
gatója közvetlenül a zárlat fogona- 
tositása előtt váratlanul eltünt Ko- 
lozsvárról. 

Várt fordulat: letartóztat- 
ják a kolozsvári igazgatót. 

A kolozsvári ügyészség négy 
napig várakozó álláspontra helyez- 
kedett, tekintve, hogy a kolozsvári 
fiókintézet igazgatójának nyoma- 
veszett. Tegnap délelőtt azonban 

az igazgató önként jelentkezett 
a kolozsvári ügyészségen. 

Telentkezése után Boca tgyész 
részltes vallomást vett tőle, 

kihallgatása után pedig az 
ügyész előzetes letartótatásba 
helyezte a biztositási Igazgatót. 

IA letartóztatás hirét a kolozsvári 
igazgató megtörten vette tudomásul, 
zokogó hangon adta elő, hogy a 
ploestii szélhámosoknak esett áldo- 
zatul. Ö maga ugyanis otthagyta 
nagyszerü állását és átvettae a Fe- 
ricirea vezetését, abban a remény- 
ben, hogy ebből rendesen meg fog 
tudni élni, járandóságait azonban 
nem kapta rendesen meg, pénzt 
pedig alig kapott kézhez, mert a 
központ szigoru kikötése az volt, 
hogy a felek direkt postán, tehát 
a kolozsvári fiók, megkerülésével 
küldjék be a pénzeket a ploestii 
központhoz- 
Az ügyész letartóztatási végzé- 

sét azzal indokolta meg, hogy ti- 
zenhat feljelentés érkezett az 
ügyészséghez, amelyek csalással 
és sikkasztással vádolják a Ferici- 
rea biztositó kolozsvári fiókjának 
vezetőjét. 

Dr. Cuparescu ügyvéd a hi- 
telezők képviselőjénél. 

A Fericirea összeomlása a Ko- 
lozsvári biztositási piacon is érez- 
tette hatásált, amemnyiben a sze- 
gény emberek hatalamas tömege 

siratja elvesztett pénzét. A hitele- 
zők képviselője dr. Cuparescu ko- 
lozsvári ügyvéd, akinek irodájában 
a tegnapi nap folyamán több mint 
százhusz kolozsvári lakós jelentke- 
zett érdekeinek biztositásáért. Az 
ügyvédnek a kötvényeket is átad- 
ták, amelyekből kitünik, hogy a 
biztositott felek átlagosan huszezer- 
től hetvenezer leig terjedő összege- 
get fizettek be eddig a biztositó in- 
tézetnek még pedig oly formán, 
hogy a biztositási ügylet megkö- 
tése alkalmával a kolozsvári fiók- 
nál 1200 lejt deponáltak a többit 
pedig postán küldték Ploestibe. 
A Kolozsváron biztositottak kö- 

vetelése hozzávetőleges számitás 
szerint meghaladja a nyolc millió 
lejt, amely összegnek mindezideig 
nyoma sincs, mert az a ploesti 
szélhámos üzem rejtett berkeiben 
nyomtalanul eltüntek. 

Cuparescu dr. irodájában, meg- 
ható jelentek játszódtak le. Szegény 
éhbérért dolgozó munkások, hiva- 
talnokok és munkásasszonyok, tö- 
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mege sirta el panaszát és adta elő 
miképen veszitették el egyetlen re- 
ménységüket és összekuporgatott 
vagyonkájukat a Fericirea biztositó 
szélhámos üzlemei miatt. 
A hitelezők érdekeinek megvé- 

dése végett dr. Cuparescu este 
Ploestibe utazott, hogy jelen legyen 
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százak könnyeimek temetésén és 

mentsen ami még megmenthető a 

kolozsvári becsapottak kielégüté- 

sére is. .h 
Az ügyvéd tegnap érkezett haza, 

eredménytelenté A Mai Világ 

munkatársának bejelentette, hogy 

Ploestiben a lehető legrosszabb a 
helyzet. Az igazgatók le vannak 
tartóztatva, a pénzeknek pedig 

nyoma veszett, aligha sikerül majd 

bárnmit is megmenteni a kolozsvári 
hitelezők számára. 

Ennyit mondott az ügyvéd, a 
vizsgálat pedig folyik ebben a bot- 

rányos ügyben, amely ravasz szél- 

hámosságoktól bővelkedő fejezete a 

regáti zugbiztositók botránykróni- 

kájának. 

Veszedelmes leánykereske- 
dőket fogott a nagyváradi 

rendőrség 
anag 

A lefogott hat leánykereskedő eddig negyven leányt 
szállitett Váradról a vidéki örömházakba - Az ember- 

kufárok összevesztek áldozatuk ára felett és ez 
okozta vesztüket 

(Oradea-Nnagyvárad, szeptember 17. 
A Mai Világ tud.) A nagyváradi rend- 
örségnek tegnap éjjel veszedelmes le- 
ánykereskedő bandát sikerült ártal- 

matlanná tenni. A leánykereskedők 
üzelmeit egy pupos nagyváradi cseléd- 

lány leplezte le, akit egy mezőtelegdi 
örömházba adott el Nagy Róza, a le- 
ánykereskedő banda egyik vezetője. A 

nagyváradi cselédlányt azzal az 

ürüggyel szállitották a mezőtelegdi 

örömházba, hogy házvezetőnői állást 

szereznek számára. A pupos lány Me- 

zőtelegden rájött, hogy tulajdonképen 

hová akarták szállitani és megszökött 

Nagy Rózától és a rendőrségre sietett, 

hol jelentette az esetet. Nagy Rózát le- 

tartóztatták és a későbbi nyomozás 

során még két nőt fogott le a nagyvá- 

radi rendőrség, akik élénk tevékeny- 

séget fejtettek ki a lánykereskedő ban- 

da üzelmeiben. 
A leánykereskedők tulajdonképeni 

vezérét tegnap éjjel sikerült a rendőr- 

ségnek ártalmatlanná tennie és in 
flagranti érni őket. 

K. Juliska nagyváradi cselédlányt 
tegnap délután az uccán megszólitotta 

Csepei Istvánné nagyváradi állitólagos 

keritőnő és a csinos fiatal lányt meg- 

hivta estére a moziba. A mozielőadás 

alatt Csepeiné elmondotta K. Juliská- 
nak, hogy nagyon megszerette, miután 

elhalt lányához hasonlit és nagyon 

szeretné, ha a lány beleegyezne abba, 

hogy hozzájöjjöon lakni. Elmondotta 
Csepeiné azt is, hogy milyen tervei 

vannak vele a jövőre nézve és unoka- 
öccséhez, egy igen csinos fiatal mecha- 
nikushoz akarja férjhezadni, akinek 

megmutatta a fényképét is. A naiv fi- 

IIII1 

Alpacca 

Evőcszköz 

atal cselédlány megszédült a tapasz- 

talt keritőnő mézes szavaitól és belé- 

egyezett abba, hogy már nem is fog 

többe visszamenni szolgálati helyére, 

hanem Csepeinével Kolozsvárra uta- 

zik, mert, amint mondotta, ott van az 

állandó lakása. 

Csepeiné és K. Juliska együtt men- 

tek ki a nagyváradi állomásra, hol a 

kolozsvári vonat egyik fülkéjébe száll- 

tak be. A fülkében rajtuk kivül még 

két férfi volt csupán, akik figyelmesen 

végignézték K. Juliskát. A lány valami 

rosszat sejtett, mert rögtön lefeküdt és 

ugy tett, mintha aludna. 

Csepeiné, aki azt hitte, hogy a lány 

elaludt, a két férfihez fordult és be 

szélni kezdett vlük. 

- Ugye milyen szép csinos lány? 

- mondotta a férfiaknak - nem is 

fogom tizezer lejnél alább adni, 

A férfiak kijelentették, hogy még öt- 

ezer lej is sok egy ilyen cselédlányért 
és sokkal olcsóbban különb nőket kap- 

tak a vidéki örömházak részére. K. Ju- 
liska megrémülve hallgatta a leányke- 

reskedők diskurzusát és egy óvatlan 

pillanatban kiszökött a vasuti kocsiból 
és az állomási rendőrségre futott, hol 

elmondotta a hallottakat. Az állomási 
rendőrség vezetője rögtön rendőrökkel 

a vasuti kocsiba sietett és letartóztat- 

ta a leánykereskedőtársaságot. A fér- 

fiakról kiderült, hogy Fehér János és 
Jager György veszdelmes leánykeres- 

kedőkkel azonosak, akik eddig több 

mint negyven fiatal lányt szállitottak 
Csepeiné és Nagy Róza segitségével a 
margittai, telegdi, besztercei és más 
kisebb vidéki örömházakba. 
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a nagyérdemü vásárló 
közönséget, hogy pá- 
risi és londoni evá 

sárlási utamról visza- 
érkeztem és alegujabb 

téll- és Hszi divatujdonságokat 
beszereztem. Raktárra érkeztek angol, francia kabát- 
és kosztümszövetek, ruha kaschák divatselymek és 
Scharmouzok. Férfi öltöny- és kabáiszöve- 
tek dus választékbam. 

SPORTVILÁG 
A Ferencváros gigászi küzdelemben 
ismét legyőzte az Admirát és ezzel a 

középeurópai kupa döntőjébe jutott 
ferencváros-Admira 1:0 

(Budapest, szept. 17. A Mai Vi- majd két hamisitatlan Kohut 
lág tudósítójától.) Vasárnap talál- ! bomba után végre az első félidő- 
kozott másodszor a magyar baj- ben megszületik a győzelmet je- 
nokcsapat Ferencváros és a bécsi lentő egyetlen gól. A pompásan 
Admira a középeurópai mérkőzések játszó Bukovi ideálisan szökteti 
során. A Ferencváros multheti Rázsot, aki kicselezve az osztrák 
bécsi győzelmét az Admira ember- bekkeket a tehetetlenül álló bécsi 
feletti küzdelemben most szerette kapus mellett közvetlen közelről 
volna revanzsálni, ám a nagysze- védhetetlenül gólt lő. 
rüen küzdő Ferencváros ellenállá- 
sán megtört minden tudásuk, sőt 
az első félidőcen szerzett góljával 
a Ferencváros végkép kiverte a 

A második félidében ismét a 
Ferencváros van frontban, táma- 
dást támadásra vezetnek, ám 
Franczi hihetetlen bravurral min- 

további küzdelemből az Admirát. dent ment. Előbb Turai, majd 
A mintegy huszonőtezer főnyi Bukovi lövéseire zug fel a tribün: 

fanatikus fotballrajongó előtt le- gól, ám a bécsi kapus uszik a 
mjlott mérkőzés különben egyike fbha után és a legbiztosabb sarok- 
volt a Ferencváros élete legszebb lövéseket és bomkákat egyaránt 
és leghősiesebb küzdelmeinek. A parirozza. A második félidő köze- 
mérkőzés a magyar csapat táma- pén végre az osztrákok is felsza- 
dásával kezdődik, amelynek be- badulnak a sorozatos magyar os- 
fejezéséül Takács II. hatalmas lo6- trom alól, de a nemkülönb nagy- 
vét küld a bécsi kapura. A Fe- szerüen diszponált magyar kapus, 
rfencváros most hatalmas tempót Amsell is résen van. A mérkőzés 
diktál és szinte szóhoz sem en- utolsó perceiben sem akar egyik 
gedi jutni a bécsieket. Támadásaik csapat sem engedni a gyilkos iram- 
azonban részben a balszerencse ból, ám eredményt már egyik sem 
miatt, részben a szenzációs formá- tud elérni. Győzött a jobb és álló- 
ban levő Franczi kapus csodás ! képesebb Ferencváros és ezzel leg- 
védései miatt eredménytelenek. Két jogosabb aspiránsa lett a közép- 
eredménytelen magyar korner, európai kupabajnokságnak. 

... 

A csen Hozeluch megverte Kehrünget az 
ólátratürcdi memzetközi teniszversenyen 
Kehrling a férfi párosban vett revánsot A román teniszezők nagyszerü szereplés után Luppu és Dör- 
ner révén a második helyen végeztek a nárosban 
(Kassa, szeptember 17. A Mai Világ 

tudósitójától.) Az ótátrafüredi nem- 
zetközi tenniszversenyen a férfi- 
egyes bajnokságot Kozeluch nyerte 
meg. Második lett Kehrling, akit 

Keczelucn 62, 6: 2, 6: 2 arányban 
zettveszteség nélkül győzött le. A 
harmadik és Megyedik helyen Luppu 
György és Nedhalek végeztek. A 

egyesben a bécsi Hagenauer 
eltt az első. a második a csen Bla- 
nar, harmadik és negyedik Bajtrock 

ros a ehringraig pár nyerte 
meg, második lett a Luppu-Dőrner 
pár. A férfi páros harmadik és ne- 
gyedik helyezettjei Blanar-Révay 
s Kozeluch-Soika. A vegyes pá- 

rost Graig-Bajtrock Ica pár nyerte, 
második lett Luppu-Hertelendy, 
harmadik és negyedik Kozeluch-- 
Koletriokane és Kehrling-Kren- 
csey Médii 

paplant már mindenült vehet, csak az a kérdés: 
nennyiért és milyet!? 

egyen teljes den „R ere r d 

Paplanáruházhoz Clnj, Strada Vlahuta (volt Iólyai-acca) 
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Külön osztály 

lca és Krencsey Médi. A férfi pá- 

szönyegek, függönyök garniturák és 
butorkelmékben. 
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Egri 4=237 méterrel uj magyar diszkosz- 
rekordot állitotét - A magyar atléták fé- 
nyes győzelmet arattak az olaszokon 

A vasárnap Budapesten lefolyt 
magyar-olasz atlétikai viadalon a 
magyar atlétáknak sikerült reván- 
sot venni tavalyi bolognai veresé- 
gükért. A versenyt 55 ponttal 
nyerték az olaszok 47 pontjával 
szemben. A verseny szenzációja 
Egri szereplése volt, aki 4á7 méter 
7 cem.-es dobásával uj magyar 

rekordot állitott fel. Remek dobá- 
sával bizon az olimpiádon a leg- 
elsők közöti lett volna. Nagyszerü 
teljesitmény volt mellette Barsi 
100-as futása az olimpiai stafétá- 

mig a 800 méteres sikfutás győz- 
tese (itt Barsi nem indult), az 
olasz Tavernári csak 1 p. 55-6 mp. 
alatt futotta meg a távot. 
Az olasz-magyar atlótikal küz- 

delem után a Hungária-szálló kü- 
lön termében bankett volt a ven- 
dégek tiszteletére. Molnár Rezső 
altábornagy felköszöntőt mondott 
a vendé étákra, mire Gianetti, 
az atlétikai szövetség titkára ezüst- 
serleget nyujtott átfa győztes ma- 
gyar csapat kapitányának. A ma- 
gyarok a vendégeket az Anoni- 
mus-szobor kicsinyitett másával 
lepték meg. A vacsora kitünő 
hangulatban a késő éjjeli órákig 
tartott. Ennek során sikerült egyes 
olasz atlétákat megnyerni a csüá- 
törtöki Nurmi-versenyen való in- 
dulásra. Négy olasz atléta tény- 
leg startol csütörtökön éspedig 
Tavernari, Beccialli, Facelli és 

emt. 

A Románia vasárnap 
; 

(Cluj-Kolossvár, szeptember 17. 
A Mal V tudósiiá átál) Ata 
valyi bajnokcsapat imponáló fő- 
lénnyel könnyen veri a jobbára 
fiatal játékosokból álló KÁC csa- sok 
patát. A vasárnapi barátságos mér- 
kőzésen mutatott formája után bi- 
zonyosra vehetjük a Romania köny- 

R 

nyü idei bajnokságát is. Nincs 

vVas 1 láfékával favorltja 
leti a kolozsvári bajnoksácnak 

mánia-KAC 410 (310) berátságosgs 
jobban játszó ttes ma Kolozs- 
váron. Ámit a KAC vele szemben 
mutatotott, az csak gyenge erőlkö- 
dés volt és játékuk alapján nem 

at remélhetnek az őszi szezon- 
tól. A Romaniában különösen ki- 
tüntek Novák, Dóczy és Lázár, a 
KAC-ból pedig Szabó hátvéd játéka 
érdemel dicséretet. 

vVidéki eredmények 
Arad. Arad-Versec válogatott 

4:1 (0.0). Biró Mánya. A verseci 
csapat gyenge játékerőt képvisel. 
Góllövök: Barbu (3), Tisza, Medve, 
illetve Pavlovits 
BPetrozsény. Jlul-Tricolor Arad 
4:1 (2:1). Bajnoki, biró Ágoston. 
Fölényes g zelem. 
Temesvár. ZsSEI-TAC 1:1 (10). 

Bajnoki, biró Nicolaevici. Nag 
meglepetés, Góllövők : BokorZsSi, 
illetve Raab. 
Kinizsi-Fratelia 50 (2: 0). Ba- 

rátságos. Biró Keller. Góllövők: 
Matek, Rafinszky, Hoksári és 
Wetzer (2...... 

Banatul-Rapid 8: 0 Baj- 
noki, biró Falb. Góllövők: Kiss és 
"Sepi II. (2) te . 

Nagyvárad. NAC-Amatőt 5:1 
(2:1). Barátságos, bíró Booianu. 

óllóvők: Máte (Amatór), Róth 
(2), Barátky (2) és Giuru 

éva. Cranlcsárok-A AC Arad 

1:0 (1:0). Barátságos, biró Se- 
besan. 
PPiski. ATE-OFR 83:0 (1:0). 
Bajnoki 

zamosujvár. Üniversitatea kom- 
binált Kolozsvár-Spárta 1:1 (1:0) 
Barátságos, biró Huza dr. Góllö- 
vők Ghilezan és Pria. 
Brassó. Brasovia-Olimpia 83.:8 
(2:1). Bajnoki, biró Tibád. 

Vicioria -BMTE 8: 2 (3: 1). Baj- 
noki, biró Bálint. 

Bukarest. Bukarest válogatott- 
Katonai válogatott 2: 1 (2:1). Gól- 
lövők: Dobó (2) és Kemény. 

Aranyosgyéres. K. M. S. C.-8Sod- 
ronyipari SC 2:0 (1:0). Biró 
Benke. A kolozsvári munkáscsa- 
pat 6 tartaléka dacára jó játékkal 
ge Istvánffy és Feichinger gól- 
aival. letvánily - kapuba állva - 
a KMSC ellen megitélt két tizen- 
egyest kivédte, viszont egyet a Sod- 
ronyipar ellen bgyanő mellé lőtt. 

uri 

ő . ta ő 

PAPP 4 FELSZEGI 
Kolozsvár legelegánsabb 

divat áruháza, Főtér 14. 
Erica cipőáruház mellett. 
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- Fogadjunk Pancser el sem hiszl, 
ha mondom, hogy megini aktuális a 
kormányválság. .. 
- Elég keserves az nekünk. 
- Csak nem lett kormánypárti 

maga és Pancser ur az utolsó 
natban. 
- 4Az nem, de eszembe jutott a 

mégzel bekent és megkötözött ember 
története, akiről, egy jószivü ember 
elhesegette a legyeket.. , 
„Ne tedd ezt velem, mondotta 

a mégzel bekent ember a légyhesege- 
tűnek, - mert minden jól lakott légy 
helyébe tiz más éhes jön és ezelk job- 
ban csipnek mint a jóllakottak". 
- Ebben igaza van Pancser ur, 
azonban mégis kiváncsi uagyok arra, 
hogy a koaliciós kormányban ki fog 
résztvenni, ha a nemzeti parasztpárt 
nem hajlandó most sem belépni a ka- 
binetbe? ; 
- lorga mindenesetre benne lesz, 

mert mint legutóbb kijelentette, sze- 
retné ő látni azt a kormányt, amelybe 
nem lápne be, ha felajánlanák a mi 
niszteri tárcát számára. 
- Na és ki akar még miniszteri 

széket lorgán kivül? 
- Nem sokan. Cuza pártjának 

egész vezetősége és a nemzeti paraszt- 
párt, a néppárt, Lupu pártja és a 
lorgaféle nemzeti pári minden tagja. 
- Kisebbségielki nem pályáznak mi 

niszteri tárcára? 
- De igen. Mindazok, akik részt 

vesznek a Mai Világ „ha tia percig 
miniszter lennélé pdiyázatán 
- Mondja Pancser ur és csal tiz per- 

cig tartana egy miniszterség? 
- Még sok is, mert éppen elegenilő, 

ha valaki egy szerncsés percet ki. 
használ. 
- Még valamit Pancser ur, maga 

mem próbált egy szerncsés percet Mi- 

-Már hi Is használtam, Vekintve, 
hogy befejeztem a beszélgetést. 
- 4Akkor mára ebben maradunk. 

é 

- Ha már a kormány változik, 
mondjon valamit, ami állandó? 
- Sőt többet is mondhatok. Az 

egyik: aki egyszer Adler kolozsvári 
Szentegyház-uccai gyermekruha és 
egyensapka áruházában vásárol, az 
állandó vevője lesz a cégnek, . 
- És a másik? ekk 
- A másik pedig a Gladys cipő- 

krém, amely állandóan kitünő kondi- 
cióban tartja a vele kezelt cipőket. 
ze 

öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uriszabóságában készülnek cluj, Minorfilor 4 s. 

Fővárosi kiállitásu 
utcai és sport 

o 

tönkremegy. 

MAI VILIAG 

Kedvezően 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári városházi 
tisztviselők ügye hosszas utánjárások 
és izgalmak után végleg rendeződött. 
Ismeretes, hogy a belügyminiszter 
nemrégiben elrendelte, hogy mindazon 
városházi tísztviselőket, akik 1926-ban 
nem voltak felvéve Kolorsvár költség- 
vetésébe, a város azonnali hatállyal 
elbocsájtani köteles. Az ismeretlen 
okokból származó rendelet öriási elke- 
seredést szült a tisztviselők között. mi- 
után ebbe a kategóriába Hetvenhat 
tisztviselő esett belé, akik között olyan 
tisztviselő is akadt, aki már huszon- 
hetedik éve áll a város szolgálatában 
és az 1926. évi költségvetésből csak 
tévedés folytán maradt ki. 
A városi tanács állandó választmi. 

nya hetekig huzta-halasztotta a tiszt- 

viselők elbocsájtását, miután a vá- 
lasztmány tagjai sem nyiltan szembe- 

helyezkedni nem mertek a miniszter 
határozatával, sem pedig arra nem 

vállalkoztak, hogy tönkretegyék het- 

A prefektus a 

(Csikszereda, szeptember 17. Saját 
tud) A rendkivül nyomasztó Fazda- 
sági helyzet, amelyet a Székelyföldön 
a rossz termés még fokozott, sulyos 
helyzetbe hozta a csiki lakosságot. F. 
Stefanescu prefektus, ki tavaly eredmé 
nyesen lépett közbe Bukarestben a fel- 
csiki járás adójának mérséklése érde- 

egész Csikmegye számára az adók 
általános csökkentését kérte Bu- 

karestben a kormánytól, 

kifejtve, Hogy másként a 

Remény van rá, hogy a penzügymi- 
nisztérium helyet fog adni a kérésnek. 
A prefektus lépése a megye lakossága 
körében a legjobb benyomást keltette. 
A prefektus egyébként csak következe- 
tes maradt eddigi jóindulatu magatar- 
tásához, amelyet 

a Magyar Pári képviselől Duca 

A legkissebb apróhirdetés 25 lej. 

szét jeligének 8 feveld van a 
ób. ! 

„Perfekt" jeligének levele van a 

Lakótáranöt keresek csinosan butorozott 
szobába, fürdőszoba hbasználattal. Cim a 

Kkiadóban. 

A budapesti 

minden szá ma 200 oldal. 5 kotta 
1 szindarab. 1 

Ára 40 lej. i/a év 450 feij. 

lázi Élet 
Ki akar könnyü mankávai jó jövedelmet 

biztositani magának. Ajánlatok a kiadóhiva- 
talba küldendök. ; 

Két szoba, konyha mellékhelyi- 
ségekkel, Str. Iulian Pop 7. (Rá- 
kóczi-uti ujtelep), október elsejére 
kiadó, értekezni, Rákócziut 6., 
szabó-üzlet. ; 

a kolozsvári városházi 
tiszíviselők ügye 

Egyetlen tisztviselőt sem kell elbocsáj- 
tania a városnak 

székelység 

PRÓHIRDETÉS 
Ebben a rovatban minden szó 2 1 Zastagabb besüvet szedne 4 lej. 

detés 20 lej.-Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

elimtéződött 

venhat ember exisztenciáját,. Kz al- 
landó válaszímány hosszas tanácsko- 
zás után azt a megoldást találta, hogy 
memorandumot nyujtott be a belügy- 
miniszteriumba, amelyben rámutattak 
arra, hogy a városnak szüksége van az 
elbocsájtásra itélt tisztviselőkre és eze. 
ket a tanács az ujonnan szervezett 
ügyosztályokban fogja elhelyezni, 
Szeptember 18-án dr. Mihali polgár- 

mester, dr. Simon Alexandru városi 
tanácsos kíséretében Bukarestbe uta- 
zott, ahol Duca belügyminisztert két 
napig tartó tárgyalások után meg- 
győzték arról, hogy, .bai ... 

a városnak szüksége van az elboe- 
csájtásra itélt tisztviselőökre.:. 

A belügyminiszter elfogadta a tiszt- 
viselők ügyében a kolozsvári városi 
tanács memorandumában lefektetett 
rendezési módozatot és igy a kolozsvá- 
ri városházi tisztviselők ügye véglege- 
sen rendeződött, anélkül, hogy egyet- 
len tisztviselőt is el kellene bocsájtani. 

. 

A csiki prefektus interveniált 
a pénzügyminisztérinmban, hogy ne tegyék 

tönkre az adókkal a székelyeket 
lm. 

magyar iskolák segéhyezéséért 

belügyminiszter elött ülcsérettel 
: emeltek ki. 

A prefektus népszerü cselekedetel 
közzé tartozik, Hogy, elmozditotta állá- 
sából Branisteanut, Tusnád község 
ideiglenes közigazgatási bizottságának 
elnökét, aki hihetetlen terorral, önha- 
talmulag intézte a község ügyeit, amig 
Stefanescu prefektus erélyesen meg- 
szüntette ezt az önkényuralmat. 

Kulturális téren is a székely lakos- 
ság megelégedésére müködik Stefanes- 
cu prefektus. A vármegye költségves 
tési feleslegéből 

500.000 lej segélyt szavazott meg 
a vármegye magyar iskolái szá- 

mára, 

továbbá segélyt adatott a csiksomlyől 
árvaház és a gyergyószentmiklósi ir- 
galmas nővérek kulturintézményei 
számára is. . 

EK 
náskeresők részére egyszeri hír- 

Van szernesém értesiteni a nagy- 
érdemü közönséget, hogy Mode de 
Páris divatszalonomat a Strada 
iVlahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- 
rosi vizmüvekikel szemben helyez- 
tem át. Vállalok angal és francia 
női ruhavarrást, ugyszintén női és 
ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 

de Paris. 

Vizvezeték szerelő, házmesteri 
állást keres. Cim: a kiadóban. 
Órakönyvelést vállal mérlegképes köny- 

velő. Cim: a kiadóban. 

1 

kon. Szives pártfogást kér: Mode 

ár, szeptember 10. Cluj-Kelozsv 

SZINHÁZI IRODA HIRE 

HETI MÜSOR 
Kedd: Házibarát. (A bérlet;) 
Szerda: Éva grófnő. (Operette ujdon. 

ság, 5-ödször. Bérletszünetben, 
Karácsonyi Iyvel, Kondor Ibolyá: 
yval, Sólyom Győzővel, Tompa 

Bélával, Ihász Aladárral. Sorozat- 
szám: 26.) 

Csütörtök: Régi nyár. (Operette ujdon 
ság, először. Kondor Ibolyával, 
Kun Magdával, Tompa Bélával, 

ő. szám. Sszám: 27.) 
Péntek: Régi nyár. (2-odszor. Napi 

bérlet, ő. szám, B. Sszám: 28.) 

Ma este negyedszer Házibarát. Ha- 
rom zsufolt nézőtér hangos és kitörd7 
tetszése és harsogó kacagása avatta az 
idei évad nagy sikerévé a Házibarátot, 
amelynek ma este lesz a negyedik elő- 

Régi nyár. Csak csütörtök estére van 
hirdetve a Régi nyár premierje, de Ko. 
lozsváron már ma is valóságos Régi 
nyár láz van. Ennek a ragyogó, mély- 
hangulatu uj eperett sikerének a hire 
futótüzként terjedt el itt a mindenki 
kíváncsi arra, milyen lehet az az opa- 
rett, amely 125-ször töltötte meg Buda. 
pesten a legngavobb szinház nézőte- 
rét ugy, Hogy egyetlenegy este sem 
maradi egy hely sem üresen. A szin 
ház joggal reméli ettől az operettől az 
idei évad nagy sláger sikerét. A Régi 
nyár-t Izsó Miklós rendezi s Komjáthy 
Károly, az uj karnagy fogja dirigálni 

A Régi nyár főszereplői Kondor Ibo- 
lya, Miklóssy Margit, Kun Magda, 
Tompa Béla, IHász Aladár, Olasz La. 
jos. A régi nyár egyelőre 5 egymásutá- 
ni estére van kitüzve. 
Éva próinő. Karácsonyi IM, Kondo 

Ibolya, Kun Magda, Sólyom Győző 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Leővay 
Leó, Selmeczi Mihály játsszák az Éva 
grófnő főszerepeit a szerda esti elő- 
adáson, öeyefesllatya 

Shakespeare-előadás, Mozihelyárak. 
kal. Szombaton délután 5 érakor Sha- 
kespeare-előadás lesz a Magyar Szin- 
házban. A britt szellemóriás legvon- 
zóbb darabja, ai Makrancos hölgy fot 
szinrekerülni, a cimszerepben Poór Li- 
livel. Erre az előadásra nagyon olcsó 
mozihelyárakkal (60, 40, 30, 20 és 10 
lej) lehet váltani a jegyeket. 

erélyes 

komol, 
Enni 

richi á 
ban is 

Felelős szerkesztő: 
SERESS JOzZsEe 

..... 

Londonból 
legujabb nmői kabát- 
és costümszövetek 

u. m.: Chevrous, 

Shettland, Fla- 

usch, Kamelhaar, 

Kushabure divat- 

vVálasztókban 
megérkeztek!! 

Egyes kabátok. 
Mintákat vidékreküldünk 

Grinnwald 
SBiteiner 
női divatkülönlegességek áruháza 
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